

# 企业社会责任峰会 特别报道

今日8版 周二出版  
主编 蓝朝晖

Z1-Z8

2019.4.23

“2019企业社会责任峰会”召开

## 企业社会责任聚力精准扶贫

4月18日,由中国经济传媒协会、中国扶贫开发协会作为指导单位,北京日报社、北京品牌协会主办,西街传媒(北京)有限公司、《中外企业文化》杂志社承办的“2019企业社会责任峰会”在新闻大厦长安发布厅举办。现场对《2018民营经济社会责任百强调研报告》进行了解读,并颁发了“2018企业社会责任绒花奖”,对去年在履行社会责任方面做出突出贡献的企业进行表彰。此外,现场来自政府、协会、贫困县、企业等各方力量一起,对社会责任、扶贫未来有哪些新趋势,进行了深入探讨。



蓝视界项目启动现场

### 扶贫攻坚

今年是新中国成立70周年,谈到企业社会责任,就更应站在大背景进行深入探讨。不难发现,对企业来说,履行社会责任肯定要与政府整体思想保持一致,而扶贫仍是目前国家重点项目之一。习近平总书记在每年的《新年贺词》中,都会提到扶贫。比如在2018年的贺词中提到:“到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只剩下不到一年的时间,全社会要行动起来,精锐出战,精准施策,不断夺取新胜利。2020年如期打赢脱贫攻坚战,这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困”。

今年2月,国家统计局发布的数据显示,2018年末全国农村贫困人口1660万人,比上年末减少1386万人。2019年,贫困人口减少1000万以上,我国贫困人口“存量”将在近现代史上首次降低到百万级。所以,扶贫工作仍是国家当下需要认真完成的课题。

在峰会上,滦平县副县长王江平也介绍了自己贫困县的情况。据了解,下营村是河北省发展基础薄弱的村子,全村456户,建档立卡贫困户就有54户,人均土地面积不足2亩,而且多为山地,脱贫任务很重。目前,人们在这里搭建的中药材种植基地干活,再加上一些居民山地流转给企业的租金,在一定程度上帮助农民实现脱贫致富。但滦平县仍面临一定困难。例如,虽然滦平县扶贫资金投入逐年增多,但与扶贫脱贫的现实需要相比还有一定差距,特别是在农业产业化建设、基础设施建设和农业生产条件改善上,投入还不够。

像下营村这样的贫困村在承德市滦平县还有很多,面对如期实现农村贫困人口脱贫的目标,时间紧、任务重,扶贫攻坚仍在继续。

### 企业责任

企业履行社会责任,随着近两年市场发展,已逐渐形成常态,不过目前扶贫仍是社会责任中最重要的板块。北京市国资委宣传处正处级调研员马会春也在现场表示,企业不会完全是孤立的经济体,它承担着服务社会的重要责任,而企业履行社会责任也是参与市场竞争、参与经济发展大潮下的必然趋势。尤其国有企业的责任是国有资产的保值增值、目的是发展社会经济,因此国企承担的经济任务和履行的社会责任是一致的。

在现场还发布并解读了《2018民营经济社会责任百强调研报告》,更加明确了企业履行社会责任的多元化模式,为民营企业如何更加有效履行社会责任提出有价值的参考点。作为大会的一个重点板块,由西街传媒独立运营的“蓝视界项目”也在现场正式启动。

专家也建议称,企业在扶贫过程中一定要承担起与政府不一样的角色。对于扶贫来说,政府更像是扶贫政策制定者,企业则需要发挥自身技术优势、资源优势,实现精准扶贫。对此,峰会也邀请了企业、协会等各方面负责人一起,开展了一场“践行企业社会责任(CSR)新趋势”的圆桌对话,大家也为未来该如何更好履行社会责任出谋划策。

论坛上,凤凰互娱、七代志小镇科技、爱康国宾、爱奇艺、闻广天下文化等不同行业的企业代表,分别从消费扶贫、媒体扶贫、文旅扶贫、科技生态扶贫、健康扶贫以及企业党建引领扶贫等多角度分享了自身的扶贫经验与案例。并结合自身所处行业以及公司的业务特点,就新形势下扶贫发展趋势以及企业社会责任与企业和与社会之间的关系进行了深入的探讨。

### 公益平台

实际上,自从2017年“企业社会责任峰会”第一届举办以来,大会的宗旨就是致力于推动企业社会责任发展的公益性机制,并持续发力把峰会打造成企业社会责任领域的高端平台。主办方相关负责人也介绍称,一方面大会要发挥媒体优势,搭建一个信息交流平台,帮助各方形成有效沟通,从而收获不同价值;另一方面,则要聚集不同行业人士,共同深入探讨社会责任的价值以及未来趋势。

本届峰会以“聚力攻坚、止于至善”为主题,聚焦社会责任的新问题,关注更为精准的社会责任焦点。大会主办方北京商报社社长兼总编辑彭宇表示,在广义的企业社会责任践行模式中,社会责任应成为企业文化的一部分,在企业品牌的宣传推广中,始终包含企业社会责任,而不是公益与品牌市场的割裂和分化,这也是第三届企业社会责任峰会的初衷。

活动现场,大会还颁发了“2018企业社会责任绒花奖”,“苏宁一二三四五’精准扶贫战略”、“吉林汪清二期30MW光伏扶贫项目”等十余个项目分别获得了相关奖项。

在企业履行社会责任过程中,媒体又该承担哪些角色?中国经济传媒协会副会长杜跃进表示,媒体角色正在从原来的旁观者、见证者,向企业成长的参与者转变。在企业履行社会责任的同时,媒体在其中也发挥着两个作用:一是宣传与监督的职能。企业履行社会责任在切实发挥社会价值的同时,也能为企业带来商业价值,所以,媒体有义务去监督企业是否真正在履行社会责任;另一个是搭建起政府与企业、企业与贫困地区沟通桥梁的作用。

北京商报记者 蓝朝晖 李婷/文 张笑嫣/摄